

**PLAN DE ÎNVĂȚĂMÂNT**  
al promoției 2024-2026

Universitatea Transilvania din Brașov

Programul de studii universitare de masterat	SISTEME ȘI INSTITUȚII DE DREPT INTERNAȚIONAL EUROPEAN
Domeniul fundamental	Științe sociale
Domeniul de studii universitare de masterat	Drept
Facultatea	Drept
Durata studiilor	2 ani
Forma de învățământ:	cu frecvență (IF)
Tipul programului de masterat:	profesional



## 1. OBIECTIVE DE FORMARE ȘI COMPETENȚE

Obiectivul general al programului de studii programului de master – Sisteme și instituții de drept internațional și european – constă în dobândirea de către absolventului acestuia a următoarelor:

- cultură juridică solidă în sfera dreptului internațional și a celui european, capacitate de interpretare și aplicare a normelor juridice specifice dreptului internațional și european, și dezvoltarea aptitudinilor și competențelor specifice activității juridice, asimilarea și aplicabilitatea acestora;
- competență profesională centrată pe permanenta relaționare a competențelor teoretice și aplicativ-practice, precum și pe cercetare științifică;
- abilitatea de a consilia sub aspectul selectării, alegerii și perfecționării unei cariere în conformitate cu domeniul de studiu;
- cultură solidă a standardelor profesionale și etice superioare prin cultivarea de competențe și abilități specifice profesiilor pe care le vor exercita;
- responsabilitate crescută în privința exercitării atribuțiilor specifice postului, precum și în privința interpretării și aplicării obiective a legislației.

Limba de predare este limba română.

### Descriere sumară a calificării

Titlul obținut urmare a finalizării studiilor de masterat este de Master în domeniul Drept, programul de studii Sisteme și instituții de drept internațional și european, denumirea calificării este: Master în Sisteme și instituții de drept internațional și european. Nivelul calificării este: Studii universitare de masterat – 7 CNC (Cadrul Național al Calificărilor). Calificarea obținută îi va permite persoanei care o obține: să dobândească și să aplice cunoștințe foarte specializate, unele dintre acestea situându-se în avangarda nivelului de cunoștințe din domeniul Dreptului național, european și internațional, ca bază a unei gândiri și/sau cercetări originale; să conștientizeze critic cunoștințele din domeniul Dreptului național, european și internațional și a cunoștințelor aflate la granița dintre acest domeniu și alte diferite domenii; să-și dezvolte abilitățile de operare cu noțiuni specifice ramurilor de drept derivate; să-și dezvolte abilități specializate pentru rezolvarea problemelor în materie de cercetare, pentru dezvoltarea de noi cunoștințe și proceduri și pentru integrarea cunoștințelor din domeniul Dreptului național, european și internațional; să-și dezvolte abilitățile de comunicare și interrelaționare; gestionarea și transformarea situațiilor de muncă sau de studiu care sunt complexe, imprezvizibile și necesită noi abordări strategice; să-și asume responsabilități specifice pentru a contribui la cunoștințe și practici profesionale, precum și pentru revizuirea performanței strategice a echipelor, dacă este cazul. Ocupațiile cu care programul de studii este înscris în RNCIS sunt următoarele: 261203 – magistrat asistent, 261206 – personal de specialitate juridică asimilat judecătorilor și procurorilor, 261205 – asistent judiciar.

Profilul de competențe dezvoltat în concordanță cu nevoile identificate pe piața muncii și cu cadrul național al calificărilor, precum și rezultatele învățării asociate acestor competențe sunt prezentate sintetic mai jos. Prezentarea detaliată a acestora se regăsește în fișele disciplinelor din planul de învățământ.

## 2. OBIECTIVE DE FORMARE ȘI COMPETENȚE

### Competențe profesionale și rezultate ale învățării

Competențe profesionale:

#### a) Cunoștințe

CONFORMUL  
ORIGINALUL

**Cp.1 cunoașterea aprofundată a unei arii de specializare și în cadrul acesteia a dezvoltărilor teoretice, metodologice și practice specifice programului, utilizarea adecvată a limbajului specific în comunicarea cu medii profesionale diferite**

R.Î. 1.1 să cunoască aprofundat noțiunile și instituțiile specifice disciplinelor din cadrul acestui program, precum: cooperarea judiciară internațională în materie penală; comisia rogatorie; crima organizată; tratatul; negocierea internațională; conflictul armat; terorismul; organizațiile internaționale; diferendul internațional; actul legislativ în dreptul UE; actul nelegislativ în dreptul UE; instituțiile UE; funcționarul public european; Curtea Europeană a Drepturilor Omului; contenciosul european al drepturilor omului etc;

R.Î. 1.2 să descrie conceptele, teoriile și metodologiile utilizate în domeniul dreptului internațional și european;

R.Î. 1.3 să definească și să clasifice teoriile, paradigmele și principiile utilizate în studiul aprofundat al dreptului internațional și european;

R.Î. 1.4 să identifice normele juridice din sistemul de drept românesc și european și a principalelor instrumente juridice internaționale din domeniul dreptului internațional și european;

R.Î. 1.5 să definească conceptele și să analizeze aprofundat aceste concepte, precum și a metodele și teoriile utilizate în interpretarea și compararea instituțiilor din dreptul național, dreptul european și dreptului internațional;

R.Î. 1.6 să identifice sursele de informare în domeniul dreptului (legislației, doctrinei și jurisprudenței), aplicabile la o problemă de drept, inclusiv utilizarea bazelor de date juridice

**Cp.2 utilizarea cunoștințelor de specialitate pentru explicarea și interpretarea unor situații noi în contexte mai largi asociate domeniului**

R.Î. 2.1 să utilizeze limbajul juridic de specialitate pentru explicarea și interpretarea conceptelor și teoriilor specifice domeniului dreptului internațional și european;

R.Î. 2.2 să utilizeze conceptele și teoriile din domeniul juridic, pentru explicarea și interpretarea textelor de lege (normelor juridice) naționale, europene și internaționale;

R.Î. 2.3 să explice și să interpreteze normele juridice naționale și a celor europene prin utilizarea cunoștințelor însușite în domeniul dreptului internațional și european;

R.Î. 2.4 să interpreteze raportul dintre instituțiile dreptului european și dreptului internațional prin utilizarea metodelor comparative și interpretative;

R.Î. 2.5 să explice și să interpreteze sursele de informare din domeniul dreptului european și dreptului internațional (legislația, doctrina și jurisprudența), referitoare la o problemă de drept concretă;

R.Î. 2.6 să explice și să interpreteze modul în care fenomenul juridic se intersectează cu situațiile de fapt (modul în care o situație de fapt dobândește semnificații în plan juridic)

**b) Aptitudini**

**Cp.3 utilizarea integrată a aparatului conceptual și metodologic, în situații incomplet definite, pentru a rezolva probleme teoretice și practice noi**

R.Î. 3.1 să utilizeze limbajul juridic de specialitate în elaborarea unor argumentări specifice în domeniul dreptului european și dreptului internațional;

R.Î. 3.2 să aplice teoriile, principiile și conceptele dreptului european și dreptului internațional într-un context determinat;

R.Î. 3.3 să identifice prevederile legale din legislația românească specifice dreptului european și dreptului internațional, aplicabile într-un context determinat;

R.Î. 3.4 să realizeze corelații și comparații între instituții ale sistemului de drept național, european și internațional într-un context determinat, cu utilizarea metodelor și tehnicilor specifice dreptului internațional;

R.Î. 3.5 să selecteze informațiile juridice necesare pentru rezolvarea unei probleme concrete în cercetarea aprofundată a dreptului european și dreptului internațional;

R.Î. 3.6 să soluționeze problema de drept european și internațional pe care o ridică o situație de fapt

#### **Cp.4 utilizarea nuanțată și pertinentă de criterii și metode de evaluare, pentru a formula judecăți de valoare și a fundamenta decizii constructive**

R.Î. 4.1 să utilizeze limbajul juridic de specialitate pentru evaluarea conceptelor, teoriilor și metodelor consacrate în domeniul dreptului european și dreptului internațional;

R.Î. 4.2 să analizeze datele preliminare, să le interpreteze, să realizeze clasificări și delimitări conceptuale specifice dreptului european și dreptului internațional;

R.Î. 4.3 să realizeze studiul juridic și să distingă între prevederile relevante față de cele irelevante care au incidență în rezolvarea unor situații specifice dreptului european și dreptului internațional;

R.Î. 4.4 să interpreteze și să evalueze metodele specifice ce pot fi utilizate pentru determinarea raportului dintre instituțiile dreptului european și dreptului internațional;

R.Î. 4.5 să evalueze critic textele din legislație, doctrină și jurisprudență, referitoare la o problemă concretă de drept european și internațional;

R.Î. 4.6 să realizeze selecția corectă și argumentată între mai multe soluții care pot fi date unei situații de fapt specifice dreptului european și dreptului internațional

#### **Cp.5 elaborarea de proiecte profesionale și/sau de cercetare utilizând inovativ un spectru variat de metode cantitative și calitative**

R.Î. 5.1 să folosească limbajul juridic de specialitate în elaborarea proiectelor profesionale specifice dreptului european și dreptului internațional;

R.Î. 5.2 să elaboreze proiecte profesionale cu utilizarea teoriilor, principiilor și metodelor specifice dreptului european și dreptului internațional;

R.Î. 5.3 să elaboreze proiecte profesionale cu utilizarea legislației românești și a celei europene în vigoare specifice dreptului european și dreptului internațional;

R.Î. 5.4 să elaboreze proiecte profesionale cu utilizarea metodelor de comparare a legislației naționale, europene și a legislației altor state din zona dreptului european și dreptului internațional;

R.Î. 5.5 să elaboreze proiecte profesionale utilizând legislația, doctrina și jurisprudența din sfera dreptului european și dreptului internațional;

R.Î. 5.6 să elaboreze un studiu și / sau proiect profesional pornind de la încadrarea juridică a unei situații de fapt specifice dreptului european și dreptului internațional

### **c) Responsabilitate și autonomie**

#### **Cp.6 exercitarea responsabilă și autonomă a atribuțiilor specifice profesiilor juridice**

R.Î. 6.1 să execute sarcini profesionale complexe, în condiții de autonomie și independență profesională;

R.Î. 6.2 să-și asume roluri/funcții de conducere a activității grupurilor profesionale sau a unor instituții;

R.Î. 6.3 să-și controleze și gestioneze procesul de învățare, diagnoza nevoilor de formare, analiza reflexivă a propriei activități profesionale

### **Competențe transversale și rezultate ale învățării**

**Ct.1 autonomie și responsabilitate pentru executarea sarcinilor profesionale în condiții de muncă în echipă, autonomie restrânsă, distribuirea sarcinilor și responsabilităților și asistență calificată la îndeplinirea obiectivelor**

R.Î. 1.1 să-și însușească capacitatea de a lucra independent, beneficiind doar de o minimă îndrumare, pentru obținerea informațiilor bibliografice, jurisprudențiale sau legislativă necesare îndeplinirii unei sarcini specifice asociate unuia din domeniile juridice;

R.Î. 1.2 să aibă capacitatea de a-și identifica propriile surse și resurse de învățare;

R.Î. 1.3 să aibă capacitatea de a reflecta asupra progreselor realizate în procesul de învățare;

R.Î. 1.4 să deprindă principiile, normele și valorile specifice „lucrului bine făcut”, respectiv strategiile de muncă riguroasă, eficientă și responsabilă, de punctualitate și răspundere personală față de rezultat, pe baza principiilor, normelor și valorilor codului de etică profesională

**Ct.2 interacțiune socială, care presupune familiarizarea cu rolurile și responsabilitățile asumate în condițiile muncii în organizații si/sau instituții; absolvenții trebuie să aibă capacitatea**

R.Î. 2.1 să folosească în mod corect limbajul și terminologia specifice domeniului juridic, astfel încât să poată comunica și interacționa cu alte persoane în cadrul unor echipe centrate pe realizarea unor sarcini comune;

R.Î. 2.2 să dezbată conținuturile unor monografii, cursuri, manuale, studii de caz etc. din domeniul juridic, demonstrând capacitatea de înțelegere și transmitere a conținuturilor respective;

R.Î. 2.3 să prezinte argumente în fața unei audiențe alcătuită din persoane cu niveluri diferite de pregătire și educație, astfel încât, prin limbajul juridic folosit, să se poată face înțelese și de alte categorii de persoane;

R.Î. 2.4 să demonstreze abilități de lucru în echipă atât prin activitățile curriculare, precum participarea la realizarea unor proiecte comune, cât și prin activități extra-curriculare;

R.Î. 2.5 să demonstreze asimilarea tehnicilor de relaționare în grup, a capacităților empatice de comunicare interpersonală și de asumare de roluri specifice în cadrul muncii în echipă

**Ct.3 conștientizarea nevoii de formare profesională și științifică continuă și de utilizare eficientă a resurselor și tehnicilor pentru dezvoltarea profesională și personală continuă pe parcursul întregii vieți**

R.Î. 3.1 să-și însușească și să utilizeze metode și tehnici eficiente de învățare;

R.Î. 3.2 să-și dezvolte abilități de autocontrol permanent și conștient cu privire la motivațiile pentru învățare, prin raportare la propriile obiective de dezvoltare profesională și personală;

R.Î. 3.3 să realizeze distincții între date, informații și cunoaștere și să aplice tehnici de gestionare a acestora;

R.Î. 3.4 să conștientizeze motivațiile extrinseci și intrinseci ale învățării continue.

**2. STRUCTURA PE SĂPTĂMÂNI A ANULUI UNIVERSITAR**

Număr de semestre: 4 semestre.

Număr de credite pe semestru: 30 de credite

Număr de ore de activități didactice /săptămână: 16 – 20 ore

Numărul de săptămâni: 14

	Activități didactice		Sesiuni de examene			Vacanțe		
	Sem. I	Sem. II	Iarnă	Vară	Restanțe	Iarnă	Primăvară	Vară
Anul I	14	14	3	4	2	3	1	10
Anul II	14	14	3	1	1	3	1	-

CONFORM CU ORIGINALUL 

### 3. ASIGURAREA FLEXIBILIZĂRII INSTRUIRII. CONDIȚIONĂRI

Flexibilizarea programului de studii este asigurată prin discipline opționale și discipline facultative. Disciplinele opționale sunt propuse pentru semestrele 2-4, prin pachete de discipline de specialitate, după caz.

### 4. CONDIȚII DE ÎNSCRIERE ÎN ANUL DE STUDII URMĂTOR. CONDIȚII DE PROMOVARE A UNUI AN DE STUDII

Înscrierea în anul următor este condiționată de întrunirea condițiilor de promovare cuprinse în Regulamentul privind activitatea profesională a studenților.

### 5. CONDIȚII DE FRECVENTARE A DISCIPLINELOR FACULTATIVE

Prezentul Plan de învățământ cuprinde, pe lângă disciplinele obligatorii, la alegere (opționale), după caz, și discipline facultative.

### 6. CERINȚE PENTRU OBȚINEREA DIPLOMEI DE MASTER

Condițiile de susținere a examenului de disertație sunt prezentate în Metodologia de finalizare a studiilor, aprobată de Senatul Universității. Conform acestei metodologii, prezentarea la examenul de disertație este condiționată de promovarea tuturor disciplinelor prevăzute în planul de învățământ.

#### EXAMENUL DE DISERTAȚIE

1. Perioada de întocmire a disertației: **semestrele 3 – 4;**
2. Perioada de finalizare a disertației: **ultimele 3 săptămâni din anul terminal;**
3. Perioada de susținere a examenului de disertație: **iunie – iulie 2026;**
4. Numărul de credite pentru susținerea disertației: **10 credite, în plus față de cele 120 de credite ale programului de studii.**

CONFORM CU  
ORIGINALUL



## ANUL I

aprobata în ședința  
Senatului Universității Transilvania  
din Braşov din data de  
**30 septembrie 2024**.....

Nr. crt.	Discipline obligatorii	Tip*	Codul Disciplinei	Semestrul I						Semestrul II					
				C	S	L	P	Ver.	Cred.	C	S	L	P	Ver.	Cred.
1.	Instrumente și instituții de drept internațional public	DAP	PUBLIC1	2	2			E	8						
2.	Sisteme de protecție internațională a drepturilor omului	DS	DREPTOM1	2	2			E	8						
3.	Drept european medical	DAP	EUMEDIC1	2	2			E	7						
4.	Istoria diplomației române	DS	ISTDIPLO1	2	2			E	7						
5.	Dreptul tratatelor	DAP	TRATAT2							2	2			E	7
6.	Sistemul instituțional al Uniunii Europene	DCA	EUSISTEM2							2	2			E	7
7.	Drept internațional umanitar	DCA	UMANITAR2							2	2			E	6
8.	Reglementări privind piața unică a Uniunii Europene	DAP	PIATAUE2							1	2			E	6
9.	Etică și integritate academică	DS	ETICA2							1				E	4
<b>Total ore discipline obligatorii</b>				<b>8</b>	<b>8</b>			<b>4E</b>	<b>30</b>	<b>8</b>	<b>8</b>			<b>5E</b>	<b>30</b>
				<b>16</b>				<b>4E</b>	<b>30</b>	<b>16</b>				<b>5E</b>	<b>30</b>

Nr. crt.	Discipline facultative	Tip	Semestrul I						Semestrul II						
			C	S	L	P	Ver.	Cred.	C	S	L	P	Ver.	Cred.	
1.	Limba străină I (engleză)	DAP	2	1			C	3							
2.	Voluntariat	DAP				4	C	3							
3.	Voluntariat	DAP										4	C		
<b>Total ore facultative pe săptămână</b>			<b>2</b>	<b>1</b>	<b>0</b>	<b>4</b>	<b>2C</b>	<b>6</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>4</b>	<b>1C</b>	<b>3</b>	
			<b>7</b>				<b>2C</b>	<b>6</b>	<b>4</b>				<b>1C</b>	<b>3</b>	

**Legendă:**

C: = criteriul conținutului

C: = criteriul obligativității

SI = ore de studiu individual

DAP – discipline de aprofundare

DI – discipline obligatorii (impuse)

DS – discipline de sinteză

DO – discipline opționale

DCA – discipline de cunoaștere avansată

DFc – discipline facultative

Prof. dr. ing. Ioan Vasile Abrudan,

Rector



Conf. dr. Roxana Matefi,

Decan

CONFORM CU  
ORIGINALUL

Lect. dr. Oana Șaramet,

Director de departament

Prof. dr. Cristinel Ioan Murzea,

Coordonator program de studii

## ANUL II

Nr. crt.	Discipline obligatorii	Tip*	Codul Disciplinei	Semestrul III						Semestrul IV							
				C	S	L	P	Ver.	Cred.	C	S	L	P	Ver.	Cred.		
1.	Mijloace de protecție în dreptul european al mediului	DAP	EUMEDIU3	2	2				E	8							
2.	Drept social european	DS	EUSOCIAL3	2	2				E	8							
3.	Politici publice europene	DCA	POLITICI 3	2	2				E	7							
4.	Răspunderea statelor și sancțiunile în dreptul internațional contemporan	DCA	STAT3	2	2				E	7							
5.	Drept internațional aerospațial	DS	DRAERO4								2	2			E	7	
6.	Proceduri în fața Curții de Justiție a Uniunii Europene	DAP	EUPROC4								2	2			E	7	
7.	Drept internațional economic	DCA	DRECON4								2	2			E	6	
8.	Practica de specialitate	DS	PRACTIC4										6	C		4	
9.	Elaborarea disertației	PLD	ELUDIS										2	C		6	
Total ore discipline obligatorii				8	8				4E	30	6	6		8	3E+	2C	30
				16				4E	30	20			3E+	2C	30		

Nr. crt.	Discipline facultative	Tip	Semestrul I						Semestrul II							
			C	S	L	P	Ver.	Cred.	C	S	L	P	Ver.	Cred.		
1.	Voluntariat	DAP				4	C	3								
2.	Voluntariat	DAP										4	C			
Total ore facultative pe săptămână			0	0	0	4	1C	3	0	0	0	4	1C	3		
			4				1C	3	4			1C	3			

**Legendă:**C<sub>1</sub> = criteriul conținutului.C<sub>2</sub> = criteriul obligativității.

SI = ore de studiu individual

DAP – discipline de aprofundare

DI – discipline obligatorii (impuse)

DS – discipline de sinteză

DO – discipline opționale

DCA – discipline de cunoaștere avansată

DFc – discipline facultative

Prof. dr. ing. Ioan Vasile Abrudan,

Rector



Lect. dr. Oana Șaramet,

Director de departament

Conf. dr. Roxana Matefi,

Decan

CONFORM CU  
ORIGINALUL

Prof. dr. Cristinel Ioan Murzea,

Coordonator program de studii



Universitatea Transilvania din Braşov

Facultatea: **Drept**

Programul de studii universitare de masterat:

**Sisteme și instituții de drept internațional și european**

Domeniul fundamental: **Științe sociale**

Domeniul de masterat: **Drept**

Durata studiilor: **2 ani**

Forma de învățământ: **cu frecvență**

Tipul masteratului: **profesional**

Ministerul Educației

Valabil pentru promoția 2024 - 2026

### BILANȚ GENERAL I

Nr crt	Disciplina	An I	An II	Total ore	Total %
1.	Obligatorii	448	504	952	100%
2.	Opționale	-	-	-	-
TOTAL		448	504	952	100%
3.	Facultative	154	112	266	

### BILANȚ GENERAL II

Nr crt	Disciplina	Nr. de ore		Total		Nr. credite	
		An I	An II	ore	%	An I	An II
1.	Discipline de aprofundare	210	112	322	33,82%	28	15
2.	Discipline de sinteză	126	196	322	33,82%	19	19
3.	Discipline de cunoaștere avansată	112	168	280	29,41%	13	20
4.	Practică pentru pregătirea disertației	-	28	28	2,95%	-	6
TOTAL		448	504	952	100%	60	60

### BILANȚ GENERAL III

Nr crt	Disciplina	Nr de ore		Total		Nr credite	
		An I	An II	ore	%	An I	An II
1.	Practică de specialitate	0	84	84	75%	0	4
2.	Practică pentru elaborarea disertației	0	28	28	25%	0	6
TOTAL		0	112	112	100%	0	10

Prof. dr. ing. Ioan Vasile Abrudan,

Rector

Lect. dr. Oana Șaramet,

Director de departament

Conf. dr. Roxana Matefi,

Decan

Prof. dr. Cristinel Ioan Murzea,

Coordonator program de studii

CONFORM CU  
ORIGINALUL